
Banii turiştilor (Peníze turistů) 

Recenze 

Bukurešťské nakladatelství Dinasty Books Proeditură şi Tipografie vydalo v roce 

2020 dvousvazkovou práci věnovanou cestovním šekům, tiketům, kuponům a 

voucherům, které používali zahraniční turisté v Rumunsku a rumunští turisté 

v zahraničí v letech 1947 – 1989.  Autory jsou numismatik Ştefan Vasiliţă a 

ekonom Alexandru Ivan. Rumunsky psaná publikace je doplněna o stručný souhrn 

v angličtině. 

První svazek je věnován teoretickým úvahám a pečlivě dokumentovanému popisu 

reálií o podmínkách a rozsahu použití těchto alternativních platidel, zatímco druhý 

svazek je koncipován jako katalog se všemi náležitostmi, které známe z katalogů 

papírových platidel. 

Vydávání takových alternativních platidel bylo v Rumunsku nezbytné, protože 

v komunistickém období země nebyl leu konvertibilní měnou, což provázela 

restriktivní opatření v dovozu a vývozu lei i valut. 

První část, přesněji převážná část, je věnována cestovním šekům. Pojednává o 

jejich světové historii, kterou předcházela praxe tzv. Travellers Letter of Credit, 

tedy „kreditních listin cestovatelů“, která se datuje od konce 18. století. K jejich 

uplatnění musely být přikládány ještě další dokumenty, proto bylo jejich 

používání dosti komplikované a koncem 19. století je nahradily cestovní šeky. 

Autoři vysledovali, že v Rumunsku se cestovní šeky začaly používat od roku 

1916. Autoři si všímají praxe cestovních šeků jak v meziválečném Rumunsku, tak 

i ve sledované éře komunistického období. Cestovní šeky začaly postupně a 

celosvětově ztrácet na významu po zavedení platebních a kreditních karet, které 

se staly mnohem flexibilnějším prostředkem pro potřebné platby jejich majitelů 

nejen v domovské zemi, ale i v zahraničí. 

Další část je věnována alternativním platidlům vydávaným institucemi 

působícími v cestovním ruchu. 

Specifickými platidly byly tikety lodní společnosti NAVROM. Ve sledovaném 

období byly patrně používány k úhradě služeb při vyhlídkových plavbách lodí 

brázdících Černé moře a Dunaj. Na tiketech různých hodnot byly uváděny buď 

názvy plavidla nebo názvy přístavů, z nichž lodě vyplouvaly. Jsou popisovány 

tikety s hodnotami uváděnými jednak v lei, jednak v dolarech a centech. 

Pozornost autorů je dále věnována kuponům a voucherům Rumunského 

automobilového klubu ACR, určeným pro hrazení turistických služeb 

zahraničních automobilistů, jako kempování a hotelové služby, jakož i čerpání 



benzínu do stanoveného limitu. Tyto vouchery byly vydávány v některých 

zahraničních měnách s textem v příslušném jazyce plus v rumunštině. Kupony 

byly buď přímo určeny pro daný účel (např. na úhradu snídaně, večeře a 

parkovného) nebo konkrétně pro bulharské turisty a turisty ze západních zemí, 

které byly denominovány v dolarech. Pozdější emise byly tištěny na papíru 

opatřeném vodoznakem. 

Posledním souborem jsou kupony a tikety Národního úřadu pro turismus (ONT 

Carpaţi). Hotelový kupon pokrýval náklady na ubytování v jednom pokoji, 

snídani a 5 litrů benzínu. Cena v zahraniční měně byla na kupon doplňována 

razítkem. Tzv. tikety byly buď aršíky, z nichž se odtrhávaly lístky s hodnotou 0,5 

a 1 dolar pro úhradu v hotelové restauraci anebo celistvé poukázky vydávané buď 

župními pobočkami ONT anebo přímo jednotlivými hotely. 

Autoři poukazují na to, že s obdobnou praxí se bylo možno setkat i v dalších 

socialistických zemích. 

Druhý svazek publikace je, jak již bylo řečeno, koncipován jako regulérní katalog. 

U nominálů je uveden jejich rozměr, vodoznak, tiskárna, dále série, stupeň 

vzácnosti a další specifické údaje, jako např. podpisy na cestovních šecích. 

Katalog je bez větších jazykových problémů srozumitelný i pro ty, kteří 

rumunštinu neovládají. 

Jde o příklad zajímavého sběratelského podoboru, mj. i tím, že jde o historicky 

uzavřenou záležitost. Tím není dotčen fakt, že i v současnosti se vyskytují třeba 

vouchery pro různé účely. 

Autorům se podařilo shromáždit a zdokumentovat úctyhodné množství 

popisovaných alternativních platidel. Publikace je oživena množstvím barevných 

snímků těchto platidel. Vážnosti tomuto průkopnickému dílu dodává i předmluva 

guvernéra Rumunské národní banky. 
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